

# 伊朗核谈双方互提新方案试探

## 美称六国拟“松绑”换伊朗让步 伊朗或停止铀浓缩换取国际社会取消制裁

本报记者 周磊璐

延宕已久的伊朗核问题再度迎来关键时刻。

伊核问题新一轮会谈于昨天在哈萨克斯坦阿拉木图举行。伊朗与伊核问题六国(中、美、英、法、俄、德)以及欧盟代表与会,中国外交部副部长助理马朝旭率团出席。这是时隔近8个月后各方再次聚首讨论伊核问题。

有媒体昨天根据伊朗代表团参与谈判的消息人士的资料报道,伊朗有意考虑停止铀浓缩的可能性,以此换取国际社会取消制裁。

### 伊朗准备不同版本方案

伊朗消息人士昨天透露称,在伊朗核问题新一轮会谈中,伊朗将向世界大国提出新的倡议,以结束伊朗核危机。这位消息人士说,伊朗已经准备了几个不同版本的己方倡议,提出哪个版本,要取决于六国提出什么主张。其中一个方案是,伊朗研究“停止浓度达到20%的铀的浓缩的可能性,以此换取国际社会取消所有制裁,包括联合国安理会实施的制裁”。

国际社会以前曾试图与伊朗达成协议,向其提供浓度达20%的铀,换取其停止铀浓缩计划,但未能成功。

在会晤前,伊朗代表团成员迈赫迪·穆罕默德曾表示,德黑兰在谈判中的建议与俄罗斯以前提出的建议意思相近,但他没有进一步指出这些建议的实质。

欧盟外交事务与安全政策高级代表发言人迈克尔·曼表示,目前欧盟无法取消对伊朗的制裁,因为德黑兰没有证明本国核计划的和平性。与此同时,欧盟目前没有掌握伊朗新的一揽子建议的内容。

中国外交部发言人华春莹昨天表示,中方始终认为,对话谈判是妥善解决伊核问题的唯一正确途径。伊核问题复杂敏感,既要坚定通过对话和平解决问题的信心,也要采取客观务实的态度。希望各方抓住新一轮对话机遇,在去年对话的基础上,加大外交努力,进一步显示灵活和诚意,求同存异,推动谈判进程取得进展。为推动伊核问题保持在

对话轨道并取得进展,中方做出了巨大努力,发挥了积极的建设性作用。中方愿继续与各方,包括哈萨克斯坦一道,为推动伊核问题通过外交途径和平解决作出不懈努力。

### 美国伊朗或直接对话

一名不愿公开姓名的美国官员25日告诉媒体,与会六国的新建议将包括“一些额外的制裁松绑”。他没有说出具体建议,但强调,如果会谈僵局无法打破,伊朗可能面临更多经济制裁。“我们已准备加快对话和协商的步伐,”这名官员说,希望这次对话能为更多后续对话带来契机。

一些西方外交人士先前说,如果伊朗同意关闭福尔道地下核设施,六国打算在黄金和其他贵金属交易方面放松对伊朗的制裁。不过,伊朗官员已经暗示,这些条件不足以换取伊朗让步。

此外,美方还称,如果确认伊朗方面态度认真,美国可能准备与伊朗举行双边对话。

上海外国语大学中东研究所名誉所长朱威烈认为,美方虽然表示出了双边会谈的意愿,但还要看伊朗方面的意向。目前来看,美国作出让步的可能性比较大,伊朗则会提出条件,但是否会进行双边会谈仍要看机遇。

### 6月伊朗大选是变数

鉴于伊朗计划于今年6月举行总统大选,参与这些谈判的一些西方高级外交官表示,他们怀疑伊朗首席谈判代表赛义德·贾利利是否愿意做出让步,因为伊朗国内会把让步描绘成立场软弱的表现。

贾利利是伊朗最高领袖哈梅内伊的私人代表,后者被视为核问题的主导人物。哈梅内伊最近表示,他仍然不信任美国及其意图,并称他不会允许伊朗和美国进行双边会谈。大多数分析人士认为,这种双边会谈是达成任何决议的必要条件。

朱威烈认为,尽管目前对伊朗6月大选结果的预测仍不够明朗,要下判断还为时尚早,但有一点可以肯定的是,无论谁上台,伊朗拥有核技术的权利这一点是不可能放弃的,这在伊朗国内是得到一致拥护的。

## 中国称“颜色革命”在欧亚地区没市场

**早报讯** 随着中国与周边国家海洋争端在短期内难以解决,而国内经济继续发展又急需大量能源的背景下,维护好包括前独联体国家在内的欧亚地区国家与中国的友好关系,防止“后院起火”成为中国一项重要的外交战略。

中国外交部欧亚司司长张汉晖昨日在与网友在线交流时表示,中国在欧亚地区合作的机遇众多,但是麻烦很少。中方同欧亚地区各国的关系都进入了一个新的发展阶段,面临前所未有的发展机遇。我们之所以同这些国家的麻烦很少,正是因为我们双方都高瞻远瞩,及时解决了影响双边关系发展的一系列障碍和问题。

张汉晖还表示,“当年在欧亚地区某些国家发生的‘颜色革命’,给这些国家带来了动荡,阻碍了这些国家的经济发展和社会进步,可以说老百姓尝到了苦头。现在这些地区国家所有的民众求稳定,盼发展、盼和谐。同时,我们同这些地区的国家保持着密切的沟通、协作和配合,我们都希望这个地区保持稳定和发展。所以,‘颜色革命’在这个地区没有市场,我相信各国有能力解决好事情,有能力走出符合本国国情的发展道路。同时,我们也希望大家在维护稳定、促进发展和繁荣方面积极开展合作,共同为各国发展繁荣,为地区的安全稳定,做出应有的贡献。”



上图为奥巴马夫人米歇尔宣布奥斯卡最佳影片时的视频截图,下图为伊朗法尔斯通讯社修改后的图片。

## 伊朗媒体为奥巴马夫人“穿衣服”

**据新华社电** 伊朗一家媒体数字化处理美国“第一夫人”米歇尔·奥巴马的图片,为她的裙子添上衣袖遮盖裸肩,让她着装看起来更端庄。

24日晚,米歇尔借助视频连线,“现身”第85届奥斯卡颁奖典礼,揭晓最佳影片奖。视频中,她身着一件低领、无袖银色礼服。

一些西方媒体发现,伊朗法尔斯通讯社网站发布的图片中,米歇尔着装稍有变化,那件礼服变成高领、短袖。英国《每日邮报》25日评述,伊朗媒体把图片作数字化处理,以便让这件礼服符合伊朗对女性着装不要过于暴露的要求。

获得奥斯卡最佳影片的《逃离德黑兰》讲述了中央情报局展开行动把六名美国人质带出伊朗的故事,是根据中央情报局特工托尼·门德斯的经历改编。

伊朗国家电视台25日抨击第85届奥斯卡最佳影片奖得主《逃离德黑兰》,称影片是一则“美国中央情报局广告”。伊朗国内对《逃离德黑兰》的议论纷纷:经历1979年伊斯兰革命的民众批评影片对革命后首都德黑兰的描绘;一些年轻人则对这一事件的不同看法。

德黑兰市政委员会成员马苏迈赫·艾卜特卡当时是一名学生,

参与占领美国驻伊朗大使馆活动,是学生发言人。他说,影片夸大参与1979年11月冲击美使馆人群的暴力活动。按照美联社的说法,52名美国人遭到劫持444天,不少美使馆人员在加拿大驻伊朗大使馆避难。影片叙述他们谎称拍摄电影逃离德黑兰的故事。

艾卜特卡说,劫持人质的大多数为学生。影片演员兼导演本·阿弗莱克在影片中展现不少暴力活动的镜头,“影片没有提到那是一群学生”。伊朗迈赫通讯社说,奥斯卡评选“带有政治动机”,缘由是美国“第一夫人”米歇尔·奥巴马24日借助视频连线揭晓最佳影片奖。

伊朗文化和伊斯兰指导部长穆罕默德·侯赛尼说,好莱坞“歪曲历史”。目睹当年革命的退休教师礼萨·阿巴西说:“我知道好莱坞经常改变事实以吸引影迷。不过,影片有几分接近当时的现实。”伊朗《市民报》评论,影片“把伊朗文化和文明作为攻击目标”,但有助于伊朗民众获知对导致伊美断交这一事件的不同看法,值得一看。《逃离德黑兰》没有在伊朗上映。德黑兰影迷穆罕默德·阿明·谢里夫说,技术上讲,这部影片不错,是好莱坞规格的影片,但影片不足以成为奥斯卡最佳电影。

## 沙特从克罗地亚买武器资助叙反对派

**早报讯** 叙利亚冲突持续升级。

纽约时报昨天援引了解相关情况的美国和西方官员的话透露,沙特阿拉伯出资从克罗地亚购买了大量步兵武器,并悄悄地将其运送到叙利亚的反政府武装人员手中,试图打破当前巴沙尔·阿萨德总统继续掌权,流血冲突持续发生的僵持局面。

报道称,官员们表示,这些武器去年12月通过约旦分批运送到了反对派武装手中。随后,反对派武装在对抗政府军和忠于阿萨德的武装团体时,取得了一些小规模战术性胜利,这些武器支援就是其中的一个因素。

纽约时报评论认为,武器输送显示出,一些国家的政府对于支持叙利亚的反对派武装,已经转而采取更为主动的手段,其部分目的是反制伊朗向阿萨德部队运送的武器。这些武器主要分配给了被认为具有民族主义和世俗化倾向的武装团体,目的是绕开一切有集团倾向的团体。后者在战争中的角色已经令西方和地区大国产生了警觉。

### 巴尔干战争剩余武器

报道称,波斯湾的阿拉伯国家向反对派武装提供军事装备和其他协助已经超过一年,最近运送武器的行动之所以不同,部分在于其规模更大。官员们透露,去年12月以来,已经有数架载满武器的运输机飞离克罗地亚。从那时起,有很多之前在叙利亚内战中并未出现过的南斯拉夫武器出现在反对派武装上传到YouTube的视频中。

了解武器输送行动的官员称,这些武器是克罗地亚在20世纪90年代的巴尔干战争中剩下下来的多余装备,此前未向外界透露过。一位美国官员表示,运送的武器中包括“数千把步枪、数百把机枪”,还有数量未知的弹药。

一位了解武器输送的官员透露,行动的参与者不愿意讨论武器输送行动,据该官员称武器是由沙特阿拉伯出资采购的,而沙特坚持对行动保密。

克罗地亚外交部和负责武器出口的机关,否认了这种武器输送的存在。沙特官员拒绝了就相关问题接受采访的请求,约旦官员也不愿发表评论。

克罗地亚军事分析人士伊戈尔·塔巴克说,曾经有一段时间许多前南斯拉夫成员国都在黑市上出售巴尔干战争中剩余的武器,但克罗地亚准备今年加入欧盟,现在严格遵守转移武器的国际规则。

### 反对派后勤渠道成熟

报道指出,目前尚不清楚美国政府在武器运送中是否扮演了任何角色。包括美国中央情报局官员在内的美国与欧洲官员称,运送武器的问题具有敏感性,不愿公开发表评论。

不过一位美国高级官员表示,运送武器的行动显示“反对派的后勤渠道已经成熟”。他认为,最近沙特购买武器的举措“本身并非战局的转折点”。

“我认为,还没有接近转折点。”这位官员补充道,阿拉伯国家向反对派运送武器的步伐,仍然赶不上伊朗对叙利亚政府的武器输送。